公证人员应该常怀敬畏之心

2004年，西安宝马彩票案轰动全国，公证人员董某因玩忽职守被判刑震惊了公证届，时至今日，仍是公证行业难以抹去的伤痛。近年来，陆续发生的公证负面事件，使公证一次次曝光在聚光灯下，给公证行业带来了严重的负面影响，甚至在有的人心中，公证从此不再神圣，对公证的公信力产生了怀疑。就连公证行业的专家也在深刻反思：公证到底怎么了？痛定思痛，我觉得出现这类事件的根本原因是部分公证人员仅仅把公证作为谋生的工具，在利益驱使下失去了对公证这一崇高职业的应有敬畏。

古人说：君子之心，常存敬畏。习近平总书记也在很多场合告诫党员领导干部要心存敬畏。一个人在其内心深处，总应该有所敬畏，人只有有所敬畏，才能有所遵循，才能有所为和有所不为。反之，人一旦无所敬畏，往往就会忘乎所以，肆无忌惮，为所欲为，甚至无法无天。公证人员作为一名法律工作者，更应该常怀敬畏之心，敬畏法律、敬畏群众、敬畏公证，才能给自己的工作提供强大的精神支撑和不竭的前进动力。
常怀敬畏之心，就要始终敬畏法律。公证是依照法定程序对民事法律行为、有法律意义的事实和文书的真实性、合法性予以证明的活动。法律是公证员安身立命之本，维护法律的正确实施是每一位公证员义不容辞的职责。公证员只有敬畏法律，才能自觉树立法律至上意识，维护法律尊严，尊重法律权威；只有敬畏法律，才能在公证实践中依法办证，不办人情证、关系证、金钱证，杜绝错假证，努力提高办证质量；只有敬畏法律，才会感到知识海洋的宽阔无边，倍感自己知识的贫乏，自己的所学所得实乃沧海一粟，才会更加自觉主动地学习新知，提升自己的理论修养和文化积淀，使自己的工作始终充满无穷的活力。记得有这么一个案例，一位中年妇女带着女儿到公证处要求办理继承公证，原来这位女士的丈夫不久前遇车祸死亡，留有房产一套，这对母女要求对遗产进行继承。接待公证员了解情况后，耐心地向她们解释了我国继承法的有关规定，告知除她们母女外，若被继承人的父母健在，也享有继承权，并要求她们到死者生前单位出具死者的亲属关系证明。第二天，这对母女带着亲属关系证明来了，但证明上对死者父母的死亡时间却含糊其词，公证员为慎重起见，数次到死者生前单位了解情况，并和死者父母居住地的有关部门取得联系,终于查实原来死者的母亲尚健在，但远在偏僻的乡下务农，根本不知道对儿子的房产享有继承权，经过公证员的多方协调努力，死者的母亲最终获得了几万元的房产折价款。试想一下，如果公证员没有对法律的足够敬畏，不能够严格依照法律规定办事，那位远在农村的不幸母亲的权利怎么来保护？法律应当公正地保护所有人的利益不就成了一句空话？

常怀敬畏之心，就要始终敬畏群众。公证工作的出发点和落脚点是服务群众。脱离群众，公证便成为无源之水、无本之木，从这个意义上，说群众是公证的衣食父母也不为过。而且，公证机构作为司法行政部门的窗口，与人们群众的日常生活息息相关，一年三百六十五天，几乎天天与当事人打交道，在公证活动过程中，能否真正做到为群众服务，不仅关系到国家法律的适用，也事关司法行政机关在人民群众心目中的形象。因此，公证人员应该从内心深处敬畏群众，因为敬畏群众，我们才能弄清自己和群众的关系，找准自己在群众中的位置，真正把群众当亲人、当主人，尊重群众，关心群众；因为敬畏群众，我们才能心里时时刻刻装着群众，任何时候都把群众的利益放在第一位，在准确适用法律的前提下，尽量给群众办证提供方便，想群众之所想，急群众之所急。我市某县一位农民在新加坡打工，因意外事故死亡。经交涉，雇佣单位同意补偿抚恤金、保险金等共50万元人民币，但要求必须按期出具亲属关系、收入证明、声明书等公证证明。公证处接受申请后，急事急办，特事特办，当天便冒着大雨派人进行调查，调查回来后，已是晚上九点多钟。虽然很疲劳，但为了让当事人早点拿到公证书，公证员加班加点工作，第二天便出具了索赔所需要的一系列公证文书，死者家属十分感动，连称“公证处真正是困难群众的贴心人”。

常怀敬畏之心，就要始终敬畏公证。国家设立公证制度的根本目的在于建立有序的法律秩序、保护公民的权利，公证行业责任重大，使命光荣。曾几何时，公证员是头戴大盖帽、肩扛天平的执法者，公证在人们的心目中代表国家主持公道，伸张正义，神圣而庄重。回顾过往，公证前辈们甘于奉献，拓荒在前，为公证行业的发展奠定了坚实的基础。我们每一名公证人员都应该从内心深处敬畏公证，只有敬畏公证，我们才能深刻认识公证是党和人民赋予我们的重大职责，是一份沉甸甸的重托，必须以诚惶诚恐的心情、大恭大敬的姿态对待；只有敬畏公证，我们才能明白目前还很弱小的公证行业经不起大风大浪，虽然它有这样或那样的不如意，也不会因现实的不理想而去亵渎公证，而是倍加理解公证、珍惜公证、呵护公证，努力以自己的行动为它增加光彩；只有敬畏公证，我们才能明白富丽堂皇的办公楼，装修再好的办证大厅，都代替不了贴心的服务和快捷的效率；只有敬畏公证，我们才能树立高尚道德，在公证活动中坚持“绝对诚信”的观念，做诚信的使者；也只有敬畏公证，我们才能沿着公证前辈的足迹，继往开来，砥砺奋进，务实苦干，将公证事业不断推向前进。
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