青春 那一抹绚丽的色彩

二十年前，一列南下的火车，载着一群刚刚走出校门、稚气尚未脱尽的女孩，带着父亲母亲千般叮咛，怀揣着绿色的橄榄之梦，有些茫然的踏上了全新的青春旅途。

火车缓缓启动，许多父母追着火车跑，女孩们趴在车窗上，泪流满面的和自己的父母挥手告别，起先她们只是无声的抽泣，当火车速度快起来，眼看父母们就要赶不上了，许多人便放声大哭起来，完全一幅生死离别的场面。有几个人难过得直到晚上还红肿着眼睛吃不下饭。那天是父亲送我的，我习惯了和他聚少离多，所以，那个时候，我坚强的只是看着别人哭。

经过三天三夜的颠簸，我们一行25人终于到达了广州火车站，每人背着自己扎好的军被，提着简单的行李，跟着前来接应的军官上了归队的汽车。有趣的是，我和另外一名同样“坚强”的女孩分到了一起，坐在车上，我拘谨的一句话不敢多说，她却大方的和他们谈笑风生，我心里嘀咕着：这家伙绝对是“O”型血，这么外向。到了连队，我们女兵因为人少，被分到与男兵一起训练，整个新兵连，只有我们两名女性，三个月下来，却让我深深体会到军中无女人的含义。刚到连队的第二天，队长亲自带着我们40名新兵去理发，按照先男兵后女兵的顺序依次进入，五分钟时间，第一轮进去的出来了，之前各式各样时髦发型全部剪成了一寸长的平头。大约半个小时便轮到我俩了，刚落座，队长便从口袋里掏出一张相片给我们看，我们表示不想剪成一个模子，他严厉的说：“这是规定，没有商量的余地”。于是，40几号人从头到脚整齐划一，从此外形不再有贫富差别了。一次射击瞄准练习，我因为中间开个小差被班长发现了，训练结束罚我把班里所有男兵的枪背回去，他们开心的把枪搭到我的肩上。在平时，我背一杆枪都觉得重，现在一下压十杆，又看到他们幸灾乐祸的样子，觉得又羞又愧，晃晃悠悠的边走边哭了起来，队伍似乎一下子严肃了。到了连队，他们便急忙轻手轻脚的抢着拿回自己的枪，满脸的同情。我耷拉着头回到房间，默默的告诉自己：这就是军营，感情替代不了纪律，从此少了许多的娇气。

军营生活经历了很多也忘却了很多，真正刻骨铭心的正是那些最痛心的事。十年青春，最浓墨重彩的一笔，便是三年的军校生活了，那期间，欢颜少，痛苦多，却每笔都精彩。人生百味，压抑、苦闷、彷徨、执着、忍耐、抗争，什么滋味都有，但却是人生最宝贵的一笔精神财富。

学校紧张的学习、训练生活、严格的管理和残酷的考核制度，似乎给我们上了紧箍咒，把每个人的神经都绷得紧紧的。刚入校前三个月，全部是军事训练课，课程多、时间紧，考核不合格还将被退回部队，没有人敢懈怠。一天的训练，常常是全身疲惫的伴着落日的余晖结束，看着天边又大又红的残阳，想家的感觉便会哽咽在胸口。于是，每天晚饭后训练前1个小时的打电话时间，电话机前总是排着长长的队伍，简单的几句倾诉似乎便可以化解满腹的郁闷，这个时候，家便是心头最温馨的港湾了。这段心路，给了我们抗击人生无论是身体上还是心理上压力足够的勇气,使我们学会如何笑对种种的不公与坎坷。

艰苦的环境，锻炼了人的意志，更激发出人与人之间患难与共的情结。第一个寒假，学校要安排学员留下来护校，留人的原则是每个队军事、文化课总分排倒数三名的。听到这个消息，我们女学员队怎么也高兴不起来：这种惩罚似乎太不近人情了，于是，许多人主动提出来替她们留下来。这时已临近春节，再拖下去火车票买不到谁都走不了，但没有一个人主动买票的。情况报到学校后倒令校长为难了，校务会上，男学员队队长主动提出增加人力替女学员留校，而且，已获得男学员一致通过。最终，学校将方案调整为三名女学员提前十天归队接替男学员。像这样参考学员意志改变决定的做法，在我们学校的历史上绝对是件罕事。每次想起这件事，心头总会被这段不分性别与交情纯粹而本能的关爱画面摇曳的温温火火。这就是生活，在你最无助的时候，只一个轻轻的微笑或问候，能让你用一生的感激去铭记。

毕业回到部队，前半年被分配到深圳罗湖边检站带兵锻炼。近50名女兵，只我们三名女干部带着。罗湖站由于工作量大、干部警力不足，女兵全部参加港澳出入境旅客检查，工作环境复杂，管理难度大。在她们的身上，我看到了自己的影子。每天早晨，我不是让值班班长带着，而是和她们一起出操；有劳动任务时我也给自己分一份；在食堂打饭，我总是排在她们的后面；每星期卡拉OK,我们不分身份的一起娱乐。在军校里，我们就没见我们队长笑过。所以，我希望自己每天传递给她们的是快乐。实习期满要走的时候，她们列队送我，看着张张稚嫩无邪挂满泪水的脸，想想朝夕相处的200多个日夜，仰望着女兵宿舍严严实实的护栏，我的眼泪夺眶而出：铁打的营盘流水的兵，几经相聚又几经分别，每个人都留在了彼此的记忆里。

十年橄榄绿色的青春年华，相对整个人生也许并不算长，但这段磨砺于我，却是开启人生之门的钥匙，它引领我去体验和回味生活的酸甜苦辣，去感恩和回馈每一个大大小小的家庭。“天高任鸟飞，海阔任鱼跃”,只要心灵不折翅，何以要畏惧风霜雪雨，心有多高，天就有多大。
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