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关于组织开展2014年度

“农民工学法活动周”的通知

各县区委宣传部、法制宣传教育领导小组办公室、农民工工作领导小组办公室、司法局、人力资源和社会保障局：
为认真落实“六五”普法规划，进一步推进我市农民工学法工作，切实提高农民工法律素质，全面推动法制宣传教育全覆盖，根据省委宣传部、省法制宣传教育工作领导小组办公室、省农民工工作领导小组办公室、省司法厅、省人力资源和社会保障厅联合下发的《关于组织开展2014年度“农民工学法活动周”的通知》（苏法宣办〔2014〕10号）精神，现就2014年度我市“农民工学法活动周”有关事项通知如下：
一、活动主题
法润港城·你我同行。
二、活动时间
6月15日-21日。
三、活动内容
今年的“农民工学法活动周”一要围绕贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，广泛宣传宪法基本知识，大力宣传习近平总书记关于法治建设的系列论述精神。二要围绕我市加快转型升级，推进城乡统筹，抓好民生改善，建设生态文明工作，广泛宣传劳动就业、医疗保险、安全生产、社会保障、区域和城乡协调发展、资源节约和管理、环境保护等方面法律法规，进一步帮助广大农民工提高创业就业过程中防范法律风险的能力。三要围绕农民工实际需要，继续开展农民工合法权益保护行动，广泛宣传劳动报酬、福利保险、安全卫生等与农民工切身利益息息相关的法律法规，广泛宣传涉及农村基本经营、农村土地管理等与“三农”相关的法律法规，广泛宣传与维护社会和谐稳定相关的法律法规，广泛宣传与信访、投诉、调解、诉讼等相关的法律法规，进一步引导广大农民工合理依法表达诉求，养成崇尚法治权威、依法办事的思维习惯和行为方式。
四、活动形式
“农民工学法活动周”期间，要突出“法润港城·你我同行”主题，紧贴农民工工作生活实际，精心组织实施法制宣传活动。
（一）建立“法律明白人”工作室。进一步发挥农村“法律明白人”的示范带动作用，在有条件的乡镇或村，以人民调解室、法律图书角、村居广播站等阵地为依托，打造各具特色的“法律明白人”工作室，为农村群众答疑解惑，提供法律帮助。
（二）开展“法制文艺乡村行”活动。组织专业和群众法制文艺团体通过法制故事宣讲会、报告会、法制文艺演出等农民工喜闻乐见的形式，进农村、进工地、进集市等场所，宣讲与群众生活密切相关的法律法规，活跃农民工文化生活。
（三）建立“法律服务站”。在全市人流集中的农贸市场、步行街等场所建立“法律服务站”，设立电子触摸屏、法制宣传栏或资料架，并定期安排法律服务人员现场解答群众咨询，通过自助式和人工服务相结合的方式为群众提供法律服务。

（四）开展“法律进工地”活动。利用农民工返乡时机，结合“普法惠民村村行”活动，免费向每个村发放4本《常用法律知识100问（农村版）》口袋书，组织法律服务工作人员深入农村、工地、企业等场所，开展农民工维权法律服务。
（五）开展农民网上法律知识竞赛。依托报纸、专业普法网和司法行政网等媒体，公布农民网上法律知识竞赛试题，广泛组织发动农民工参与法律知识竞赛活动。
五、活动要求
一要高度重视，精心组织。各地、各部门要高度重视、精心组织，各级法制宣传主管部门要充分履职，认真组织协调。相关职能部门要制定好本地区本部门“农民工学法活动周”活动方案，确保各项活动组织严密，富有成效。
二要整合资源、确保实效。强化资源整合，注重法制宣传与法律服务的有机结合，注重法律知识教育与职业技能培训的有机结合，健全政府相关部门、企业、社会各司其职、各负其责的农民工法制宣传教育工作网络，把法制宣传教育渗透到对农民工的服务和管理过程之中。
三要广泛发动，加强宣传。活动期间，各地各部门要加强与当地报刊、电台、电视台等新闻媒体的沟通联系，全方位、广角度、多层次开展宣传活动，努力扩大“农民工学法活动周”的社会效应，营造尊重和保障农民工合法权益的良好氛围。
请各县区司法局于6月24日前将活动开展情况，报送市司法局法制宣传处。
联系人：冯慧兵  联系电话：85318016
电子邮箱：sfj5318015@126.com
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