浅议未成年人社区服刑法治教育
随着我国社区矫正工作的逐步深化，越来越多被判处非监禁刑的未成年人适用于社区矫正。未成年人犯罪有其自身的特点：如盲目性大、偶发性强、纠和性高;违法犯罪的类型一般比较简单，主要是盗窃、抢劫、寻衅滋事、故意伤害及性犯罪等几种智能化程度较低的犯罪;违法犯罪的原因多受不良家庭、学校和社会环境的影响;违法犯罪的主体多为失教子女、失管学生及失控少年。
自2005年，东海县开展社区矫正工作以来，坚持以提高矫正质量为核心，紧紧围绕“引领示范、创新方法、课题研究”的要求，不断探索新的管理方法和教育矫正手段。东海县每年有千名社区服刑人员，其中未成年人社区服刑人员达二三十人，约占全县社区服刑人员的3%。因此，加大对未成年人社区服刑法治教育尤为必要。

弄准未成年人社区服刑法治教育的组织要点。未成年人社区服刑法治教育既要有司令员，又要有战斗员。社区矫正管理机关应牵头成立专门未成年人社区服刑法治教育组织，形成强有力的司令机关，指挥、协调未成年人社区服刑的法治教育活动。并面向社会招募有一定法律素质的社工人员，以便为未成年社区服刑人员提供特色法律服务和全新关怀。与此同时，积极开发和利用社会资源，调动一切可以调动的力量，如民间社团等非政府组织及社区矫正工作志愿者，共同做好未成年社区服刑人员的法治教育工作，使之拥有一支战斗力强、热情高涨的法治教育队伍。  

特别要发动三种力量。一是专职社区矫正工作者;二是关工委、共青团、妇联及其他热心社区矫正事业的部门和单位;三是未成年社区服刑人员的家长、亲友等。
掐准未成年人社区服刑法治教育的切入点。弄清未成年人犯罪根源，有的放矢，制定详实的法治教育矫正措施，从心理教育矫正、社会参与活动、参与公益劳动、从心灵深处根植法治观念，推动未成年人社区服刑规范化、科学化、法治化建设，使之成为懂法之人、学法之人、守法之人、用法之人。

瞄准未成年人社区服刑法治教育的基本点。根据不同时段、不同类别、不同级别，选择不同的法治教育内容、方法和矫正模式，使未成年社区服刑人员得到更多的人文关怀、法治关怀，这是未成年人社区服刑法治教育的基本点。法治教育要针对不同对象，采取多种形式进行法治教育。个案法治矫正：全面调查未成年社区服刑人员的成长经历、家庭背景、朋友关系等，并分析其不良行为的原因，有针对性地制定个案法治教育计划、明确矫治目标。法治思想教育：为避免产生逆反心理，管理教育应侧重于教育感化，采取组织学习先进人物、阅读法律书籍等形式，使其自觉接受改造。集体活动：通过情景感染，观看法治文化公园、法治文化长廊、法治文化教育基地等，使其受到美的熏陶、法治思想的影响和情绪的调动;榜样示范：通过法治人物、法治典故等使其产生赞赏、仿效情感和行为动机等。公益劳动：未成年社区服刑人员违法犯罪的诱因多为好逸恶劳的思想，培育劳动光荣感、劳动致富幸福感。因此，对未成年社区服刑人员采取每月参加8小时力所能及的公益劳动，以培养其正确的劳动观，用以实际行动来回报社会。 
抓准未成年人社区服刑法治教育示范点。法治教育示范点要形式多样化，主要有未成年人法治教育培训基地、公益劳动基地。法治教育培训基地主要以案说法、以身边案例说法，让未成年人社区服刑感悟到什么是违法犯罪，违法犯罪应受到什么样的惩罚，起到警示教育的作用。定期为未成年社区服刑人员举办法制道德、专业知识培训或讲座。将公益劳动基地设在乡镇敬老院、医院，让未成年社区服刑人员为老人清扫房间、读书读报等，用劳动洗涮罪恶，用知识净化心灵。

把准未成年人社区服刑回归社会“软着陆”点。未成年社区服刑人员闲散的比例高，文化程度普遍偏低。因此，应发挥法治宣传教育成员单位、普法讲师团、“五老人员”、社会团体、普法志愿者队伍的作用，主动加强法治宣传教育帮扶结对，力求未成年社区服刑人员回归社会实现“软着陆”。
只有不断强化未成年社区服刑人员的思想、法制和道德教育学习，不断增强“学法、守法、用法、尊法”意识，引导他们树立正确的人生观、价值观。不断加强法治教育的实例性和情理性，提高未成年社区服刑人员自我矫正的自觉性和主动性，才能确保未成年社区服刑人员回归社会，做一名合法公民。
东海县司法局 程兴春
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