浅谈新时期普法办的引领作用
从“一五普法”到“六五普法”历经30年的法制教育，公民的法律意识得到了全面普及。从法制宣传教育到法治宣传教育的历史性转变，公民运用法治思维和法治方式依法办事得到了普遍遵守。那么，作为法治宣传教育主管部门的法治宣传教育领导小组办公室（简称普法办）将如何引领新时期的普法呢？
理清普法职能，更新普法机制。东海县历经30年的普法，积累了丰富的经验，我们将普法办的职能定位为“组织、指导、协调、监督、考核、服务”，每年将年度工作任务分解到有关职能部门，由职能部门各自履行，办公室则重点为各单位、各部门做好服务、协调、指导，并与党委、人大、政协共同做好监督检查。这样既能做到分工明确、权责清晰，又能使普法办从繁重的具体事务中抽身而出，有更多的时间进行全局性、前瞻性的调研与思考，上为领导提供决策参考，下为基层做好指导服务，从而形成在党委统一领导下，普法办指导规划、各部门各行业组织实施、人大政协监督、全社会共同参与的普法工作运行机制。 
打破“单一制式”，实现“两个转变”。30年的普法历程告诉我们，单靠一个部门来普及法律的效果是微乎其微，怎样才能达到普法效果的最大化呢。我们将普法办工作职能从“主演”向“导演”、从“独唱”向“合唱”转变，着重发挥好组织、指导、协调的作用，把握好普法工作的全局，较好地避免了唱“独角戏”。在东海县“六五”普法规划中，按照县委提出的建设“法治东海”工作目标，明确了县级各职能部门的基本职责和任务要求，并作为将来“六五”规划考核验收的重要依据，真正形成了各部门协调合作、全社会共同参与的普法格局，在“六五”普法终期考核验收中得到了良好体现。
挖掘品牌特色，做好“两个结合”。为切实履行普法办的职能，应当采取“单打”与“团体”相结合、“自选动作”与“规定动作”相结合的工作部署方式，督促各地各部门根据自身实际，在完成好上级要求的“规定动作”的前提下，因地制宜地开展本地本部门的普法工作，培育和发展富有地方特色的“自选动作”。目前，东海县普法工作已初步形成“一乡一品一特色”的新格局。
突破传统方式，现代传媒普法。东海县在积极引导电视、报刊、广播等大众传媒开展法治宣传教育的同时，还充分利用网络资源，通过信息化手段进行法治宣传。目前县级有司法行政网，内容丰富多彩，版面生动活泼，点击率很高，较好地起到了法治宣传教育的作用。开辟微博、微信普法在线，司法行政QQ群等，县政府各职能部门都在自己的政府门户网站上开辟了法律、法规宣传专栏。
法治文化“大餐”，熏陶群众情操。东海县注重法律与文化、法理与情理、说教与熏陶相结合，一些制度创新在国内外有着重大影响，如东海少儿法治版画就是让青少年在版画的艺术当中，观察社会生活现象，感悟人生百态，表现法律无处不在，无处不有，法律与人们的生活息息相关。让青少年在版画艺术中，自觉不自觉当中受到法律的熏陶。同时还推出包括法治征文、法治漫画、法治手抄报、法治微电影、法治广场晚会、普法主题歌等具有浓郁东海特色的法治文化系列活动。
围绕群众需求，普法及时跟进。东海县围绕各个时期不同的工作重点和比较突出的社会矛盾，指导开展法治宣传工作。处在不同的阶段、不同的环境，市民群众就会有不同的法律需求。县普法办每年都要开展社会法律需求倾向的调查研究，针对不同群体的不同法律需求来开展法治宣传教育，收到了事半功倍的效果。如春节期间，进城务工人员普法，夏季秸秆禁烧环保法宣传等。
重点对象普法 领导必是龙头。多年来，在抓领导干部的普法教育上始终以求实效为目标，领导干部学法用法逐步规范化和制度化。以“龙头制”强化领导干部普法，在“中心组学习课堂”开设“法律法规”必修课，试卷考核、统一管理；以“并轨制”优化公务员普法，知识更新学习系统专辟综合学法科目，组织“万人学法”活动；以“考核制”提升司法及行政执法人员普法，全面实施行政执法责任制和持证上岗制，行政执法人员全员参考、全部达标；以“课程制”深化青少年普法，68所中小学校均聘请了法治副校长，青少年普法实现 “计划、教材、师资、课时”四到位；以“对口制”务实农民、农民工及企业经营管理人员普法，县经信委、人社局、市场监督管理局等逐年开展企业经营管理人员法律培训，县司法局每年专题开展“农民工学法活动周”，农民工普法走上制度化轨道。
谁主管谁普法、谁执法谁普法。就是按照法律所调整的社会关系的种类和所涉及的部门、行业为主体，充分发挥行业优势和主导作用，在抓好部门、行业内部法制宣传教育的同时，负责面向重点普法对象、面向社会宣传本部门、本行业所涉及所执行的法律法规。普法办根据我国当下经济转型升级的大环境，确定法治宣传教育的重点内容与对象，明晰普法主管部门与各行业部门在基本法与专业法宣传实施方面的分工协作关系，切实履行组织、协调、指导、监督职能。普法办要加强对普法工作的重视程度，并将其纳入年度领导班子和领导干部述职述德述廉述法的内容框架中，作为领导干部考核的重要依据。并建立“谁主管谁普法、谁执法谁普法”工作责任制通报制度，要求各成员单位及时反馈法治宣传教育工作规划、年度计划和工作总结，并根据各地各单位工作进展情况详加通报，确保制度落地生根，落实到位。
实行普治并举，强化引领作用。法治宣传教育是全面推进依法治国的一项长期战略任务，并在推进依法治国、依法执政、依法行政和建设法治国家、法治政府、法治社会中起到基础性作用。当前，“六五”普法已进入收官阶段，“七五”普法即将启动，在新的形势下，要做好法治宣传教育工作，充分发挥法治宣传在全面推进依法治国、建设社会主义法治国家进程中的保障和促进作用,普法办的引领作用是当前必须正视的一个现实问题。
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