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党的十八届四中全会《中共中央关于全面推进依法治国若干问题的重大决定》文件指出:实行国家机关“谁执法谁普法”的普法责任制，有的同志认为在这种普法新常态下，普法宣传工作应由各国家机关在其相应职责范围内分工负责，从而司法行政机关普法宣传职能相应弱化，司法行政机关只需做好相关刑罚执行、律师、鉴定、公证管理即可。笔者认为这种观点是错误，十八届四中全会后，司法行政机关的法制宣传教育职能不仅没有削弱，反而是得到了进一步的强化和政策支撑。
首先，1986年开始，党中央宣布全国普法规划开始，每五年为一个制定周期，在中央是中宣部和司法部为牵头部门，配合党和国家的经济社会发展规划，各部门、各单位齐头并进，开展全民学法、普法工作。五年普法规划为在全体公民中树立法治理念，培育深厚的社会主义法制文化底蕴、教育公民尊法、守法、护法，起到了功不可没的巨大推动作用。在普法规划下，各单位、各部门要围绕普法规划，展法治城市（区、县）创建，做好法律六进活动，提升法治文化，开展与民生、维护社会稳定相关的法律法规的宣传，创新宣传的形式和载体，建立配套考核验收机制，落实督察责任制，深入全民开展形式多样的法制宣传教育活动。通俗的说，就是给公民普及一些法律知识。可见，谁执法谁普法的精神内核自普法开始就是一以贯之的指导性方针，这也符合全民普法的实际情况，全民普法是通力合作，绝不是司法行政机关的单打独斗，只不过在《决定》中第一次对谁执法谁普法作出了更加明确的责任界定和宣示。
其次，《决定》的第五部分，即增强全民法治观念，推进法治社会建设部分，强调法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰，坚持把全民普法和守法作为依法治国的长期基础性工作，深入开展法治宣传教育。健全普法宣传教育机制，各级党委和政府要加强对普法工作的领导。可见，“谁执法谁普法”原则的着眼于通过普法责任制的再强调、再落实，充分调动所有执法机关的学法、普法积极性，围绕依法履行工作职能,向主管对象、执法对象、服务对象等宣传履行职能、职责的相关法律法规；围绕推进社会普法工作,充分发挥机关(系统、行业)的职能优势、人才优势、资源优势,向主管对象、执法对象、服务对象以及社会公众宣传、普及基本法律知识,自觉承担起应尽的普法工作社会责任。真正实现普法的对象和专业内容全覆盖，既让人民群众在每一起执法案件中接受到最贴切、最生动的法制教育，感受到最具体的公平正义，同时也进一步强化了执法机关的知法、依法意识，进一步拉近了执法主体和执法对象间的距离。《决定》对全面普法的重视和强调可以说是前所未有，司法行政机关作为全民普法责任的传统引领者，其普法责任自然得到了更大的重视，而不是削弱。
再次，法制宣传教育历来就是司法行政机关的法定职责和义务。根据根据《国务院办公厅关于印发〈司法部主要职责内设机构和人员编制规定〉的通知》，司法行政机关承担的主要职能之一就是拟订全民普及法律常识规划并组织实施，指导各地方、各行业法制宣传、依法治理工作和对外法制宣传。可见在全民普法的重大工程中，司法行政机关不仅要负责拟定普法规划，还要承担组织规划的实施、指导法制宣传、依法治理工作及对外法制宣传。具有规划、组织、指导等法制宣传核心职责。司法行政机关的这些普法职能和其他部门的专项性普法职能是并行不悖、互相配合、集约发力，这也和我国一贯的全民学法、全民普法的大政方针在精神内核上保持一致。事实上，从规划普法开始，直至进行中的六五普法，各级司法行政机关始终担负着引领、指导、组织实施历次普法规划的贯彻落实，在普法规划的督查、验收等 中，也起着重要作用，在各级普法实践中，承担组织领导普法工作的法制宣传教育领导小组一般由各级党委分管领导任组长，人大、政府、政协分管领导任副组长，以政法委、组织部、法院、检察院、宣传部、教育局、人社局、经信委等部门分管领导为成员，明确工作制度和职责。可见，是普法实践中，全社会大普法也实际上由多部门分工配合、各履职责，加上各单位的条线管理，形成了纵横交织的绵密普法网络，力争实现普法主客体、内容、平台、方式等的全覆盖。而普法领导小组的核心机构—“法制宣传教育领导小组办公室”一般设在司法行政，司法行政机关内部也设立专职的法制宣传处室，具体承担规划、协调等普法职能，既要完成法制宣传教育任务，还要协调同级部委办局按照“谁主管、谁普法、谁执法、谁普法”的原则，推动法制宣传教育工作。可见在我们的普法实践中，也实际上一直在贯彻“谁执法、谁普法”的普法精神，司法行政机关正是这一普法精神的忠实维护者、执行者。
还有，《决定》的“完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，加强宪法实施”这一重大方针，也决定了司法行政机关在“谁执法、谁普法”的普法工程中必须要承担更重的职责，履行更多的普法义务。如上所述，其他机关单位的普法是一般结合其在具体执法过程中用到、遇到的一些专项性法律问题、结合执法案例展开生动活泼的普法活动，这样，因其权由法定，固特定的机关单位其具体的执法活动必然限制在其一定的职权范围内，其普法内容也事实上限制在一定的范围。《决定》指出要健全宪法实施和监督制度，完善全国人大及其常委会宪法监督制度，健全宪法解释程序机制，加强备案审查制度和能力建设，把所有规范性文件纳入备案审查范围。同时规定每年十二月四日为国家宪法日。执法、司法过程中一般不引用具体的宪法条款，这样宪法的宣传教育就往往会落空，毫无疑问，各级司法行政机关必须承担起大力组织宣传宪法的光荣任务。同样，还有比如专门针对农民工、留守儿童、企业经营管理人员、公务员、领导干部等特定群体的普法工作，其普法的主要内容、特定方式和途径等都各有特点，且需要强有力的人员、经费、制度、组织保障，这就需要在各级党委、宣传部门高度重视，司法行政机关牵头实施，既彰显了党和政府对此问题的重视，也通过这种强有力的组织保障，确保了普法全覆盖目标的顺利推进和实现。
全面推进依法治国是一个系统工程，是国家治理领域一场广泛而深刻的革命，需要付出长期艰苦努力。各级司法行政机关具有担负法制宣传教育工作的传统和优势，我们各级司法行政机关一定准确定位，不冒进，不退缩。敢于担当，勇于创新，争先进位，克服一切困难，确保法制宣传教育全覆盖工作的实效性、时效性，确保法制宣传教育基本对象、基本平台、基本内容基本方法、基本队伍、基本机制等普法要素的全覆盖，切实发挥自身在全面推进依法治国宏伟工程中的一砖一瓦之功效。
